

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Leyeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DEMALLORCA

Sábado 17 de Noviembre de 1917

Núm. 2.628

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)
Nuestros pequeños huéspedes

Rumiando mentalmente las últimas noticias de la guerra, recliné salidas de las máquinas de imprimir y palpitanes aún en las páginas de los diarios matutinos, marchaba hace algunos días por una de las calles céntricas de París cuando, de manos a boca, tropecé con un antiguo amigo, empleado en el ministerio del Interior, que muy apresuradamente caminaba en dirección opuesta a la mía.

—Te invito—me dijo tras breve y cariñoso saludo—a presenciar un espectáculo que seguramente te agradecerá.

—¿A dónde quieres llevarme?

—A la estación de Lyon, a esperar la llegada de un tren especial procedente de Bélgica y cargado de... No quiero decirte de qué viene cargado. Ea, vente conmigo y lo verás por tus propios ojos.

Las palabras enigmáticas de mi amigo despertaron mi curiosidad, y no vacilé en seguirle.

La mañana era de sol, mañana de Octubre, templada, suave y tranquila. Había en el ambiente como un retorno lejano de dulce primavera, y, bajo la caricia amorosa de los rayos solares, la gran ciudad parecía respirar cierto aire de fiesta y de alegría.

A los pocos minutos estábamos en la estación. Entre el numeroso público que invadía los amplios andenes, veíase y destacaban las graves figuras de algunos de esos personajes que sólo suelen molestarse en acudir allá cuando se trata de la llegada de príncipes: el Ministro del Interior, Mr. Berry; el ministro de Bélgica en París, barón de Gaiffier; el senador Empain, el diputado Maurice Féron, madame Hill, la generosa bienhechora amiga de los niños, tan conocida por sus innumerables obras de caridad y beneficencia en favor de los pequeños...

Mientras mis ojos deteníanse en abarcar el conjunto del cuadro que me rodea, un tren avanza rápidamente haciendo temblar la cubierta metálica de la estación y excitando en todos los que allí esperan un movimiento de emocionante ansiedad, que en todos los rostros se refleja.

Las portezuelas se abren con estrépito y de la jaula rodante de los vagones se escapa la espesa bandada de pajarillos, quiero decir de niños, de que viene cargado el largo convoy. ¡Seiscientos cuarenta y dos niños belgas, de uno y otro sexo, seiscientos cuarenta y dos pequeños de Lieja y de sus alrededores, que la nación hermana, la nación heroica y mártir, envía a Francia, arrojándolos en sus brazos, para que les ofrezca amorosa hospitalidad, los acocje y ampare como a hijos suyos en los días penosos y tristes en que sus padres, reducidos a la mayor miseria, se ven en la imposibilidad de sostenerlos y educarlos!

En presencia de aquella multitud de criaturas, en cuyos rostros, a través de la fatiga de un viaje larguísimo, asoma un reflejo de encantadora sorpresa y alegría, de sorpresa ante lo nuevo y desconocido, de alegría por lo afectuoso del recibimiento que se les hace—en nuestros corazones hay un inmenso sentimiento de misericordia, de piedad y de amor. Desde el primer instante, les miramos como algo nuestro, y todos, en nuestro interior, formulamos el voto solemne de velar por ellos como por nuestros propios hijos, abriéndoles de par en par nuestros hogares y nuestras almas.

Y ellos, adivinando, sin duda, nuestros sentimientos íntimos, nos corresponden con miradas rebosantes de ternura, con sonrisas de ingenio y dulce reconocimiento.

Al partir de las populosas calles de los arrabales de Lieja, la expedición era aún más numerosa. Friburgo los albergó durante veinticuatro horas. Lausana los vio pasar, y Evián también. En este último punto, un médico los visitó, y los enfermos, los débiles, en número de una veintena, quedaron allí para reparar su salud y sus fuerzas. Los demás son esos que acaban de desembarcar aquí, en París, donde algunos comisarlos los dividen en grupos, y, después de convenientemente obsequiados, los confían a Hermanas belgas de hábitos de todos los colores—grises, negros, blancos—que

maternalmente los acarician, besan y atienden.

Luego es el paso por la cantina de la estación, donde se les sirve abundante desayuno. Delante del pan blanco, del café humeante y aromático, las lenguas de los pequeños se desatan y animan.

—¿Qué se come en Lieja?—se les pregunta.

—En Lieja se come mal—contesta con soltura una linda chiqueta de unos diez años.—Nada de pan blanco. Un kilo de pan negro por persona para tres días. La carne, ni veía. Patatas, las hay en los pueblos, pero a la ciudad no llegan: allí, en vez de patatas, se comen remolachas...

Y en esta inocente y encantadora charla de los pequeños recién llegados parece cantar el alma de Bélgica, palpitante y viva con sus tristezas y dolores, con sus esperanzas y trágica poesía en esos centenares de niños, en cuyas frentes pálidas aletean aún los besos de despedida de unas madres llorosas y angustiadas, que se resignan a separarse de ellos por salvarlos de la anemia y del raquitismo, de la enfermedad y de la muerte acaso.

Y al abandonar el recinto de la estación para tornar a mis habituales afares y tareas, dejando todavía tras de mí el armonioso gorjeo de tantas voces infantiles, no puedo dejar de sentir como un estremecimiento de alborozo ante el nobilísimo y generoso esfuerzo de caridad que Francia hace acogiendo en triunfo, con flores y sonrisas, a esos centenares de niños, débiles restos del naufragio espantoso de la pobre Bélgica, que confía a nuestros cuidados a sus pequeños como un depósito sagrado.

Luis Berger

París, Noviembre de 1917.

«Claríanes»

He aquí el delicado artículo de «La Almodaina» que anunciamos ayer: «Bajo este título ha publicado el Director de Correo de Mallorca, don Juan Ramis de Ayreñor, un tomo de poesías bellamente presentadas, exquisitamente impreso, cuya presentación despierta un irresistible deseo de poseerlo, de hundir la mirada en sus páginas pulcras que son una invitación a la lectura.

Ramis de Ayreñor puede decirse que se nos ha revelado un poeta de mérito el presente año, entrando por la puerta grande de una flor natural, que otros alcanzan tras largas probaturas y documentada historia, porque si bien antes, en su edad juvenil, cuando el bozo empezaba a sombrear su boca, sintió la mariposa de la inspiración, y en «La Roqueña» publicó sus primeros ensayos poéticos, fué afición pasajera, que no rebrotó hasta ahora.

Para los amantes de Mallorca tiene la producción de Ramis de Ayreñor un especial encanto, porque el poeta siente el alma de la tradición mallorquina, vibra su lira al amor de las cosas nuestras, que ofrece tiernas, delicadas, patriarcales, en una forma y en un verbo sin exotismos ni academismos que a menudo disfrazan el ingenio sentir del pueblo, amortiguando la fragancia del sentimiento.

La sencillez de la vida paysa, el encanto de los cristianos hogares, la placidez de las fiestas populares y místicas reflejan sus composiciones, un salutar frescor emana de ellas, y al desgranarse los versos suenan en el alma como la cristalina voz de la campana que voltea en la espadaña pueblerina, que nos habla de Dios, y nos habla del dulce calor de la familia, del encanto irresistible de la tierra nativa, de los Santos de nuestra devoción, de los montes que hirieron nuestra retina desde la niñez y de los caminos, todo poesía, que fueron sedante al ánimo conturbado y refrigerio que entoniza.

La manera de Ramis de Ayreñor, su visión de Mallorca, tienen cierto parentesco con las de la ilustre María Antónia Salvá.

Como mallorquines nos felicitamos de la publicación de «Claríanes», por el valor positivo que representan en la literatura patria y por el tierno, pulcro y delicado poeta, que con ellas hace su aparición.

El señor Jiménez ha dibujado la portada, de mucho sabor mallorquín (reproducción de un ventanal típico que eran gala de los viejos caserones señoriales).

Copiamos a continuación una de las composiciones de «Claríanes» para que el lector pueda saborear una muestra de la afortunada labor poética de Ramis de Ayreñor.

A continuación copia el colega la poesía titulada «Impressió de Nadal».

Resurrecciones

La guerra actual ha convertido al mundo entero en el cráter de un volcán, en cuyo fondo hierven y se agitan las materias más heterogéneas. Nadie se atreverá a predecir, sin temeridad, lo que saldrá el día de mañana de ese crisol gigantesco, cuando cese el período de ignición y la lava empiece a solidificarse.

Hay, sin embargo, motivos fundados para esperar que de esa magna refundición la Providencia hará surgir un mundo nuevo mejor que el antiguo. En medio de esa masa de informes vapores ya se vislumbra, si bien muy vagamente bosquejado, el resurgir, no de una, sino de varias naciones católicas, secularmente oprimidas, y que empiezan a recobrar algo de la libertad que siempre les faltó en su vida nacional y religiosa.

No se trata, acaso, todavía de realidades tangibles, pero sí de indicaciones, de síntomas contextos, que permiten abrir el ánimo a futuras esperanzas.

Principiemos por Polonia, la más interesante de todas esas naciones esclavas, por su fuerza numérica, por su historia gloriosísima y por la viril entereza con que ha resistido cientos de años a la más despiadada persecución.

Nadie ignora que sólo la dominación austríaca ha sido tolerante y dulce en el antiguo reino de los Jagellones. Los polacos de Galitzia han sido tratados con humanidad y benevolencia por los Habsburgos. En cambio nada más odioso ni más brutal que la conducta de Rusia y de Alemania con las poblaciones polacas sujetas a su dominio, sobre todo la de Alemania, pues en Rusia algo se habían templado bajo Nicolás II los rigores de Alejandro III.

Las cadenas principian hoy, si no a romperse del todo, a lo menos a relajarse.

Aun vibran en el aire las mágicas protestas del diputado polaco Kautsky en el Reichstag, proclamando la firme resolución de todos sus conciudadanos de no cesar un instante en sus reivindicaciones religiosas, y amenazando con irreductible oposición a todo Gobierno y a todo pueblo que a ellas se oponga. Palabras que no cayeron en el vacío, pues por primera vez, desde hace dos siglos, el Gobierno prusiano dió un decreto permitiendo el uso de la lengua polaca para la enseñanza del Catecismo.

Eso por lo que se refiere a Alemania. Por lo que atañe a Rusia, uno de los primeros actos de la revolución fué poner la libertad de conciencia, suprimir el despotismo ortodoxo y permitir al catolicismo polaco organizar como él lo entendiera su vida espiritual.

El Arzobispo cusita o católico de Lemberg, monseñor Szeftivki, encarcelado y desterrado por los rusos cuando ocuparon aquella población, ha sido vuelto a la libertad por los revolucionarios que le han autorizado a regresar a su diócesis, y a consagrar obispo del rito cusita a un religioso.

Hoy el venerable Prelado se halla en Suiza, por su conveniencia, y desde allí trabaja con apostólico celo por instaurar la jerarquía católica en su país.

A los polacos siguen los lituanos, diferentes de aquéllos por la lengua, pero hermanos suyos en la fe. Menos antipáticos para los rusos que los polacos, los lituanos no estaban tan oprimidos, pero su libertad era muy relativa y precaria.

El nuevo régimen se la ha concedido completa, y los alemanes han seguido el mismo camino, para ganarse las simpatías de las poblaciones que van ocupando, y a las que tienen interés en atraerse. Esta es la causa del proyecto de crear en Vilna una Universidad lituana, al amparo de Alemania, donde los naturales del país puedan recibir la instrucción nacional y católica, por la que tanto suspiraban.

Después de Polonia y Lituania sigue Ucrania, comarca que se extiende al Este de Polonia, y que los últimos sucesos han puesto en la orden del día.

Allí existe siempre una numerosísima población católica, a pesar de la bárbara política de Alejandro III imponiendo «conversiones» a viva fuerza. La mayor parte de aquellos «convertidos», por no decir la totalidad, volvieron al redil de la Iglesia en 1905, cuando la primera revolución rusa arrancó a Nicolás II el decreto tolerando el regreso de los apóstetas a la Iglesia católica, sin imponerles penalidades.

Es de advertir que mientras polacos y lituanos practican el rito latino, los ucranianos pertenecen al rito cusita, que allí llaman palco-eslavo, rito oriental que en sus formas externas es precadisimo al ortodoxo, por lo cual estaba severamente prohibido por los rusos, que lo consideraban, a causa de la semejanza externa, más peligroso, como más ocasionado a facilitar las conversiones.

Cerrados todos los seminarios cusitas en Rusia, aquel clero había desaparecido, a no ser porque los católicos fundaron en Suiza otro seminario palco-eslavo, que les siguió procurando sacerdotes.

Hoy el rito cusita es legal y completamente libre.

La importancia de estas manifestaciones ha debido parecer tan grande en Roma, que Su Santidad ha decidido, hace pocas semanas, la creación de una co-

misión especial de asuntos católicos en Roma», instalada en el Vaticano mismo.

Benedicto XV ha querido señalar a todos la alta trascendencia de este acto, decidiendo que la nueva comisión no tendrá como presidente ningún cardenal, y será dirigida personalmente por el Soberano Pontífice.

Esta determinación tan significativa prueba las grandes esperanzas que el Vaticano de Cristo funda en el resurgir religioso de todos esos pueblos.

Dios misericordioso hará que esas esperanzas no se defrauden.

Francisco Melgar

La guerra mundial

Una victoria de los católicos.— El nuevo cancliller alemán

Los católicos han triunfado en Alemania, como ya saben nuestros lectores, pues el Conde Hertling, antiguo presidente del Consejo bávaro, ha sido elegido Canciller del Imperio. Fué jefe del partido católico en el Reichstag, y hoy ostenta el primer cargo de la política de la Confederación germánica. En el puesto que ocupa, Hertling, patriota, hombre de gran rectitud, podrá hacer muchos beneficios a su pueblo y a Europa entera. La crisis interna del Imperio ha tenido, con la subida al Poder del eminente estadista bávaro, una hermosa solución, pues en el Parlamento cuenta con la seguridad de las cuatro quintas partes de todos los representantes.

Los diputados católicos son numerosos, y han consultado hasta ahora la mayor de las minorías.

Erzberger, elocuente diputado del Centro, ha dicho del nuevo Canciller que la potencia interior de Alemania se robustece de modo extraordinario estando al frente del Gobierno un hombre de las excelentes condiciones del Conde Hertling. Y, en efecto, en el momento presente, en que en todos los países, ya los que luchan como los que no intervienen en la contienda trágica que arruina a los pueblos, existe una crisis latente que está a punto de hacer explosión, llevando a las naciones todas a un estado de anarquía, aparece el Imperio alemán dando ejemplo de su porvenir; sabe que los sacrificios de ahora le llevarán a la victoria, y Soborano y súbditos forman una unión sagrada, y colocándose todos los partidos bajo la dirección de Hertling, juran solemnemente poner a contribución sus energías, su férrea voluntad de vencer, su ferviente amor a la patria, y no vacilan en unirse, bajo la personalidad de un ciudadano que ostenta a la luz del día sus ideas católicas.

Hoy puede afirmarse que el Gobierno alemán es el más fuerte Gabinete del mundo. No es extraño que el citado representante del Centro haya afirmado que «semejante Gabinete no lo tienen ni Inglaterra, ni Francia, ni Rusia, ni Italia, puesto que en Inglaterra reina la dictadura, en Francia están en oposición los socialistas, en Rusia dominan sólo los social demócratas y en Italia combaten al Gobierno, tanto los socialistas, como parte de los partidos ciudadanos. Entre los alemanes, por el contrario, se une ahora a imponentes éxitos militares el anuncio de una potencia interior, unidad y decisión en pro de una paz honrosa».

Los católicos del mundo entero debemos estar satisfechos del triunfo obtenido por los del Imperio alemán. Eso es una garantía del acierto del Emperador Guillermo y un indicio de que la política en aquel gran Estado se orienta bien.

«No es un consuelo, para los que acatamos la autoridad del Papa, observar que si desde Roma salió un mensaje de paz, puede llegar un día en que, totalmente victoriosa Alemania, de la moderna Cartago y de sus aliadas, será un Canciller católico el que afirme esa paz en Europa y en el mundo?»

Claro Abanades

La propaganda pacifista en Italia

Gustavo Harvé escribe en «La Victoire» de París, del 5 de Noviembre: «La propaganda pacifista es mucho más peligrosa de lo que se creyó al principio en Francia, tanto en el público como en las esteras gubernamentales.

La negligencia con que, según el parte de Cadorna, combatieron algunas divisiones del ala izquierda, ocasionando con su desfallecimiento la retirada de todo el Ejército del Isonzo, no se explica, sobre todo, después del gesto bello mostrado por todo el Ejército italiano durante dos años, si no se supiera la propaganda desconcertante y disolvente, que a los pocos meses produce sus devastaciones en el interior de Italia.

Hará un mes apenas que el diputado socialista Treves, uno de los jefes de los socialistas maximalistas pacifistas, proclamó que el invierno próximo no quedaría un solo hombre que quisiera defender las trincheras.

Es el grueso del partido socialista oficial, ganado todo entero al maximalismo y al pacifismo bulianguero, el que ha reclamado a los delegados de Soviet que recorran el país de éstos en el momento en que el Ejército ruso soviético acababa de ser atacado de parálisis general.



MEDICAL

(Bouclé)

El mejor tejido de punto higiénico

Con patente de invención 56695

TRAJES INTERIORES DE LANA (incombustibles), CONTRA EL FRÍO Y EL REUMA.

Casa exclusiva para la venta en Palma:

D. Rafael Pons, S. Nicolás, 37 y 39

SASTRERÍA GUMBAU

ARTÍCULOS RELIGIOSOS

Es el secretario del partido socialista, Lazzari, quien ha enviado a todas las municipalidades socialistas de Italia la orden de dimitir en masa, para así manifestarse contra la guerra y contra el Gobierno.

Son los cuarenta y siete diputados giolittistas los que se constituyen en grupo aparte y toman posiciones contra el Ministerio, porque amenaza las libertades italianas por un proyecto de ley contra los manejos pacifistas.

En la huelga sangrienta de Turín, provocada por la crisis de los víveres, durante la cual radicales, giolittistas y socialistas maximalistas hicieron todo lo que pudieron por envenenar el conflicto y excitar las pasiones populares.

«Cómo se quiere que un Ejército, por admirablemente que se haya comportado durante dos años y medio, no acabase a la larga por dejarse contaminar de esa atmósfera disolvente?».

Más refuerzos alemanes a Italia
Según el corresponsal del «Daily Telegraph» en Rotterdam, el objetivo perseguido por los austro-alemanes en Italia será muy vasto. Al principio de las operaciones las fuerzas alemanas estaban constituidas por dos nuevos Cuerpos de Ejército, trasladados directamente de Baviera al frente del Isonzo. En el curso de los últimos días, los alemanes han aumentado sus efectivos y sus baterías llamando a ciertas tropas del frente ruso y del de Rumanía. Las comunicaciones de Hungría están actualmente interrumpidas, a fin de poder hacer el rápido transporte de las unidades.

Sensacional artículo
Nauen, 14.—El «Svenska Dagbladet» publica un sensacional artículo de un diplomático del bando de la Entente, que, bajo el título «Con una revolución rusa ha de resultar en vano el objetivo bélico de la Entente, o sea el vencimiento de las potencias centrales en los terrenos político y económico», trata la situación política mundial, en especial con relación a los intereses de la Entente.

Este artículo contiene las siguientes consideraciones:

Por el lado de la Entente, el ejército

ruso, después de la revolución, como factor de potencia, ha sido demasiado estimado. Por otra parte, este aprecio excesivo fué de fatal consecuencia para la paz de inteligencia entablada. Pero todo esto significa poco en comparación con el espantoso peligro que existe para la Entente de que sus directores desprecien el actual aumento de poderío de las potencias centrales y al mismo tiempo tengan demasiado alto concepto de la ayuda de América.

Toda Europa está actualmente entregada a un juego de azar, como nunca visto en la historia.

Para el nuevo Gobierno ruso hay sólo una salvación; ésta es, la pronta terminación de la guerra.

Si a esto se oponen las potencias occidentales, es muy probable la ruptura entre el Oriente y el Occidente, y nadie tiene por qué maravillarse si entonces se pierden inmediatamente en Rusia las garantías económicas ganadas allí por las potencias occidentales.

La paz es, por lo menos para la defensa de los intereses económicos en Oriente, la única salvación de la Entente.

Huelga hacer resaltar que, después de la desaparición del factor de potencia ruso, no le será ya posible a la Entente lograr su objetivo bélico.

Es una locura pensar o esperar que América, con su primitivo material de oficiales y sus largas líneas de comunicación, podrá en el poco tiempo que aún queda antes de que las potencias centrales puedan concentrar casi todas sus fuerzas en el frente occidental prestar una ayuda para impedir con seguridad la ruptura del frente.

Pero si consigue este rompimiento, las tropas de la Entente no podrán nunca más aceptar la lucha con éxito contra los centrales.

El resultado final ha de ser que el continente europeo queda entregado a los centrales.

El diplomático de la Entente termina diciendo lo siguiente: «Para decir verdad, debemos mirar con el mayor temor el porvenir, si todas estas cuestiones no obtienen pronto la debida contestación en favor de la paz.»

Sección informativa

De Mahón

Estamos ya en pleno período de elaboración de embutidos de cerdo.

—La Sociedad general de alumbrado ha publicado un anuncio manifestando que, por tener que efectuar reformas y ensayos, sólo suministrará fluido desde las seis de la mañana hasta las doce de la noche.

—Ha fallecido víctima de larga y penosa enfermedad, el comerciante don Pedro Monjo. E. P. D. Reciba su familia nuestro pésame.

—En los talleres de monederos de plata que los señores Pons, Roig y Pons tienen instalados en la calle de San Fernando ocurrió una desgracia:

Un muchacho de unos doce o trece años que estaba trabajando en una de las máquinas, tuvo la mala suerte de poner una mano en los engranajes de la máquina, siendo cogido y magullado por las ruedas dentadas.

—Los vapores «Menorquín» e «Isla de Menorca» se encuentran fondeados en los puertos de Gijón y San Esteban de Pravia, respectivamente, esperando el

correspondiente turno para poder cargar carbón.

—El Ayuntamiento de Alayor celebrará este mes brillantes festejos cívico-religiosos en conmemoración del tercer centenario del Paborde Martí, insigne hijo de aquella villa. Asistirá a las fiestas el lino, y Rvmo. Sr. Obispo.

—En la noche del jueves se declaró un incendio en la calle de Gracia; después de eficaces trabajos prestados por la concurrencia fué extinguido.

Las pérdidas materiales se elevan a algunos miles de pesetas.

No se tuvo que lamentar desgracia alguna personal.

Mahón, 12 de Noviembre.

Dispensario antituberculoso

Felisa de Borbón
Enfermos ingresados durante el mes de Octubre de 1917.

Tuberculosis pulmonar, 4; pre-tuberculosis, 9; y linfatismo, 4; Total, 17. Otras enfermedades, 14. Total general, 51.

Asistencias de enfermos procedentes de meses anteriores, 216. Durante el mes se han repartido 300 litros de leche. Ademas, se han recibido los siguientes donativos: De don Ignacio Forteza Serra, farmacéutico, dos frascos de su preparado 'Jarabe reconstituyente'. Gastos generales durante el indicado mes: Por el alquiler del Dispensario, 62'50 pesetas; por la mensualidad del mayor-domo, 75'00; por la limpieza del Dispensario, 31'00; por pequeños gastos, 11'30; por blanquear el Dispensario, 15'62; por tres cristales esmerilados, 9'50; por lincolinas, 20'00; por donativos de leche, 120'00; y por efectos de escritorio, 97'00 Total, 441'97 pesetas.

Preparando un Centenario

Copiamos de la revista 'Luz y Vida', que publican los PP. Teatinos de esta capital, las siguientes líneas sobre el Centenario del glorioso día en que la Virgen depositó el Santo Niño en brazos de San Cayetano: 'Se acerca ya la fecha de la celebración de nuestro Centenario que se ha venido anunciando constantemente en las páginas de esta revista. Los múltiples y variados proyectos de actos y fiestas fueron al principio apareciendo envueltos en la nebulosidad propia de lo que todavía está lejano, sin permitirse concretar ningún detalle. Al presente podemos dar ya a nuestros lectores, si bien a grandes rasgos, una idea general de los actos que han de celebrarse. Fiestas solemnísimas se están preparando en Italia y en Mallorca para conmemorar tan fausto y tierno acontecimiento. En nuestras casas de Felanitx y Pollensa se celebrará solemne triduo de Cuarenta Horas, corriendo los sermones a cargo de elocuentes y renombrados oradores. En Palma se celebrará la fiesta en la Iglesia parroquial de Santa Cruz. El viernes 21, empezará un triduo con Exposición solemne, continuándose el sábado y domingo. Predicará el elocuente y piadoso orador sagrado Rdo. Padre Ramón Sarabia, Redentorista, que tantas simpatías logró captarse entre los católicos palmesanos al dirigirles por vez primera su elocuente y vibrante palabra, llena de celo y santa unción, durante la novena y fiesta de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro del presente año. El lunes 24, Vigilia de Navidad, se cantarán solemnes Matines por la Comunidad parroquial y Capilla de PP. Teatinos. A media noche, hora en que la Virgen depositó el Santo Niño en brazos de San Cayetano, habrá también sermón por el ya nombrado P. Sarabia. Dios mediante, podrán los fieles acercarse durante la misa a recibir a Jesús Sacramentado. ¡Oh! y qué excelente ocasión para que salga una comunión la más fervorosa que en nuestra vida hayamos practicado! No desdiciéndonos este acto que tanto bien puede acarrear a nuestras almas. De una manera especial incumbe a los Asociados a la Visita Domiciliaria de Mallorca tomar parte activa en todos los actos y fiestas del Centenario, ya que S. Cayetano es Patrono de tan simpática Institución. En el siguiente número publicaremos los programas detallados de las fiestas centenarias. Mientras tanto, vayamos disponiendo nuestra alma y preparando cuanto sea menester con el fin de que al venir Jesús a nuestra corazón en la noche de Navidad, pueda en él descansar con la misma complacencia con que lo hizo en los brazos y en el corazón de S. Cayetano.

Circular del lmo. Sr. Obispo

En el 'Boletín Oficial del Obispado de Mallorca' se ha publicado la siguiente circular de nuestro amado Prelado: 'De regreso de la Ciudad Eterna, a donde nos llevó nuestra devoción al Supremo Jefe de la Iglesia, sentimos la necesidad de comunicarnos nuestras impresiones gratísimas en la audiencia que se dignó concedernos el 13 del mes pasado el Romano Pontífice, quien se interesó vivamente por la diócesis de Mallorca, preguntándonos por el clero y fieles y refiriéndose minuciosamente de vuestra religiosidad y pías costumbres. No podemos ocultar que la solicitud del Padre Santo nos llenó de contento porque nos permitía haceros justicia y representarlo cuán ardiente es vuestra adhesión a la Santa Sede y cuán sincero vuestro amor a la Iglesia. Animado del propósito de fomentar la vida en las parroquias y la asistencia a la predicación del Evangelio, hemos obtenido de la S. Congregación Consistorial que puedan lucrar los feligreses 500 días de indulgencia cada domingo o festivo que acudan a oír la homilía del Párroco respectivo. Económico Encargado: las mismas indulgencias ganarán todos los fieles indistintamente en Nuestra Santa Catedral Basílica los días en que Nos prediquemos. Palma, 2 de Noviembre de 1917. R. BERTO, Obispo de Mallorca

Subsistencias

El pan en Ibiza. El precio del pan ha sido aumentado en Ibiza en diez céntimos el kilogramo. Exportación. El vapor correo «Baleares», salió anoche para Barcelona, embarcó 425 cerdos cebados, 67 cajas de pescado, 21 atunes y dos tortugas. Multa. El señor Alcalde ha multado en cinco pesetas a un vendedor de leche por exponer su mercancía aguada. Rosos sacrificados. En el Matadero fueron ayer sacrificados 72 cerdos, 5 reses vacunas y 107 corderos, representando dicha matanza un beneficio para el Municipio de 2.659 98 pesetas. Decomiso. Por agentes del Ayuntamiento han sido decomisadas varias partidas de manteca y embutidos que se intentaban introducir en Palma de matute. El arroz. Ayer publicamos en estas columnas un telegrama de «Prensa Asociada» dándonos cuenta de que el Gobernador civil de Valencia ha prohibido la exportación de arroz. Y añadió el despacho que tal medida obedecía a haberse exportado a Barcelona y Baleares, en los tres últimos meses, 2.500 y 500 toneladas, respectivamente. Queremos dedicar dos palabras al asunto. De las indicadas 500 toneladas enviadas en tres meses a Baleares, su gran mayoría ha venido a Mallorca, han sido desembarcadas en Palma, a donde en los meses anteriores, ya trajeron otras grandes partidas. Ahora falta averiguar—y ello compete al Gobernador, a la Junta de subsistencias—si las importaciones de arroz llevadas a cabo están en consonancia con el consumo hecho en la isla, y, en caso negativo, hacer las oportunas averiguaciones para saber a dónde han ido a parar aquellas partidas. Es de esperar que la Junta de subsistencias, que tan poco práctico hace para evitar el alza y la escasez de los artículos alimenticios, se preocupará, dada su gravedad, del asunto, del que ayer ya tocamos las primeras consecuencias, al no traer el vapor correo de Valencia las partidas que nuestros comerciantes tenían compradas en la ciudad del Turia.

Velero en peligro

Copiamos de «Diario de Ibiza»: «Ayer entró en nuestro puerto el buque de esta matrícula «María» que estando de regreso de Cartagena y en ocasión de haber corrido un fuerte temporal se vio en inminente peligro de naufragar. La balandra «María» perdió la lancha, botavara, pico y mastelero. El vaporcito «Salmos» fué a Formentera y remolcó hasta nuestro puerto al barco mencionado».

Las elecciones del domingo

Leemos que en las elecciones municipales celebradas del domingo último en Mallorca resultaron elegidos 111 conservadores, 101 liberales, 54 mauristas, once independentes, cinco jaimistas, cuatro reformistas, dos socialistas y un reformista disidente.

En el Patronato Obrero

Dice «El Seglar Católico»: «Quinientas pesetas. — La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, por medio del vocal de turno don José Esteva Boscana, nos remitió la cantidad de quinientas pesetas como donativo que dicha Asociación acordó conceder a nuestra Cocina Económica. Seglars Católicos.—El tercer domingo, 18 de noviembre, tenemos la Comunidad general mensual. Hagan un esfuerzo para acudir todos a la misa de las siete y media, para comulgar todos juntos y dar buen ejemplo, que tanto anima a los apocados y débiles. Vean los jóvenes el ejemplo de los señores y de las personas de edad, que esto les infundirá fuerza para romper el respeto humano. En este día comulgarán también los Congregantes y los alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas. Velada.—El domingo, día 25, a las

6 de la tarde habrá en el Patronato una Velada que la Congregación Mariana de jóvenes del Patronato Obrero ha organizado. Programa que se desarrollará: 1.º Sinfonía. 2.º Discurso por X. 3.º Coro por los niños del Patronato. 4.º Diálogo por los Congregantes Torres y Catalá. 5.º Poesía dedicada a la congregación por A. Pomar. 6.º Se pondrá en escena el «Puñal del Godo». 7.º Discurso por el Padre Director. 8.º Sección de Cine. Serán los autores los jóvenes: Matas G. Torres, Segura, Fullana G. Habrá bandeja».

En la Casa de la Villa

El arbitrio sobre las carnes. Hoy expira el plazo para la presentación de plegos a la subasta para contratar la recaudación del arbitrio sobre las carnes. Ayer ya se habían presentado dos plegos. Lo primera tenencia de Alcaidía. Con motivo de haberse encargado accidentalmente de la Alcaldía don Francisco Rover, se ha hecho cargo, también con carácter accidental, de la primera Tenencia de Alcaidía el concejal señor Barón de Pinopar. La Comisión de Fomento. Ayer, al mediodía, se reunió, bajo la presidencia de don Rafael Alorda, la Comisión de Fomento y Beneficencia, aprobando varias cuentas, autorizando el traspaso de varias sepulturas y despachando algunos otros asuntos de trámite. Estadística. El Alcalde participa que, como se practica un trabajo estadístico de edificios que puedan alojar más de 200 individuos, y ello ha motivado ciertas equivocadas versiones, conviene sepa el vecindario que dicho trabajo no es motivado por circunstancias extraordinarias de ninguna clase, sino que se trata de una estadística hace mucho tiempo ordenada.

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Lonja contra Juan Pons Ferrer, acusado de haber publicado una hoja clandestina. En su vista, el Ministerio público, representado por el abogado fiscal, don Carlos Acquaroni, pidió la suspensión de la vista para que se pueda practicar una información suplementaria. El abogado defensor, don Fernando Pou, se adhirió a la petición. El Tribunal de Derecho accedió también a lo solicitado. Visita. Una comisión de Magistrados de esta Audiencia ha girado esta mañana la acostumbrada visita a la cárcel del partido.

Hurtos

El comandante de la guardia municipal, señor Comas, y el guardia Sastre han denunciado a un muchacho presunto autor de haber sustraído: En un horno de la calle del Sindicato propiedad de don Antonio Mas, 25 pesetas. En el horno que don Juan Vadell posee en la plaza del Mercado, 47 pesetas. En un café de la calle de los Olmos, número 57, 25 pesetas. En un estanco de Hostalet, 6 pesetas. También la guardia municipal ha denunciado a otro muchacho presunto autor de un hurto de tres botas de billar.

En Santa Eulalia

Uno de los portales laterales de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, el que da a la calle del Santo Cristo, acaba de ser objeto de una discretísima restauración. Son peligrosas tales restauraciones, porque se corre el peligro de que desaparezca en ellas el venerable aspecto que va adquiriendo la joya arquitectónica al rodar de los años. En el presente caso la restauración ha sabido conservar sobre el vetusto portal la pátina que lo avalera, habiendo desaparecido sólo la capa negraza debida a otras acciones distintas de la del tiempo. El escultor don Lorenzo Ferrer ha verificado el trabajo en lo que se refiere a la piedra, y el pintor señor Furió se ha encargado de la restauración de la parte pictórica. Uno y otro son merecedores de aplauso por su acertadísima labor. Por tal restauración merecen ser felicitados también la incansable Junta de obras de Santa Eulalia y su celoso presidente el Económico de la misma iglesia, Rdo. señor don José Auba, quien igualmente debe ser felicitado por la reciente inauguración de los bancos que acaban de ser instalados en la nave central del templo; bancos construídos bajo la dirección de don Guillermo Puig y que constituyen una mejora que viene a llenar una necesidad que debía ser atendida.

Dal mar

Entradas. Ayer, por la tarde, llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Mallorca». Salidas. Ayer salió, para Barcelona, el «Baleares». Vapores esperados. Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el «Miramar».

Teatrales

Principal. He aquí la lista de la Compañía de comedia de Rosario Pino que ha de debutar en el Teatro Principal el día 1.º del próximo mes de Diciembre: Actrices.—Garzón, Adela; Gorostegui,

Rosa Luisa; Monreal, Margarita; Montserrat, Elena; Muñoz Sampedro, Guadalupe; Muñoz, Matilde; Muñoz, Mercedes; Pazo, Carlota; Pazo, Hernández María; Pino, Rosario y Zurita, Isabel. Actores.—Alba, Carlos; Bardem, Rafael; Cisneros, Carlos; Enriquez, Manuel; Lago, Antonio; Montenegro, Fernando; Nogueras, Fulgencio; Piñá, Francisco; Rústé, José; Seta, Manuel y Suárez, Enrique. Regisseur general.—Carlos Cirera. Apuntadores.—Ricardo Tornero y Emilio Varela. Jefe de la maquinaria.—José Moreno. Guardarropa.—Lorenzo Lladó. Agente general y contador de la compañía.—Francisco Gascón. Decorado, mobiliario, trajes, alfombras, instalación eléctrica y atrezzo construído expreso para esta compañía.

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Lonja contra Juan Pons Ferrer, acusado de haber publicado una hoja clandestina. En su vista, el Ministerio público, representado por el abogado fiscal, don Carlos Acquaroni, pidió la suspensión de la vista para que se pueda practicar una información suplementaria. El abogado defensor, don Fernando Pou, se adhirió a la petición. El Tribunal de Derecho accedió también a lo solicitado. Visita. Una comisión de Magistrados de esta Audiencia ha girado esta mañana la acostumbrada visita a la cárcel del partido.

Hurtos

El comandante de la guardia municipal, señor Comas, y el guardia Sastre han denunciado a un muchacho presunto autor de haber sustraído: En un horno de la calle del Sindicato propiedad de don Antonio Mas, 25 pesetas. En el horno que don Juan Vadell posee en la plaza del Mercado, 47 pesetas. En un café de la calle de los Olmos, número 57, 25 pesetas. En un estanco de Hostalet, 6 pesetas. También la guardia municipal ha denunciado a otro muchacho presunto autor de un hurto de tres botas de billar.

En Santa Eulalia

Uno de los portales laterales de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, el que da a la calle del Santo Cristo, acaba de ser objeto de una discretísima restauración. Son peligrosas tales restauraciones, porque se corre el peligro de que desaparezca en ellas el venerable aspecto que va adquiriendo la joya arquitectónica al rodar de los años. En el presente caso la restauración ha sabido conservar sobre el vetusto portal la pátina que lo avalera, habiendo desaparecido sólo la capa negraza debida a otras acciones distintas de la del tiempo. El escultor don Lorenzo Ferrer ha verificado el trabajo en lo que se refiere a la piedra, y el pintor señor Furió se ha encargado de la restauración de la parte pictórica. Uno y otro son merecedores de aplauso por su acertadísima labor. Por tal restauración merecen ser felicitados también la incansable Junta de obras de Santa Eulalia y su celoso presidente el Económico de la misma iglesia, Rdo. señor don José Auba, quien igualmente debe ser felicitado por la reciente inauguración de los bancos que acaban de ser instalados en la nave central del templo; bancos construídos bajo la dirección de don Guillermo Puig y que constituyen una mejora que viene a llenar una necesidad que debía ser atendida.

Dal mar

Entradas. Ayer, por la tarde, llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Mallorca». Salidas. Ayer salió, para Barcelona, el «Baleares». Vapores esperados. Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el «Miramar».

Teatrales

Principal. He aquí la lista de la Compañía de comedia de Rosario Pino que ha de debutar en el Teatro Principal el día 1.º del próximo mes de Diciembre: Actrices.—Garzón, Adela; Gorostegui,

A partir desde el lunes 19 del actual, los coches que procedan de San Antonio, por Olmos, llegarán solamente hasta la plaza de Gomilla; y terminarán en Porto Pi todas las expediciones desde Estaciones por Cort. Los coches que no deban pasar de la Plaza de Gomilla, llevarán como distintivo a la ida una bandera roja rotulada Gomilla y el letrero de Borne San Antonio. La rigidez de los itinerarios no permite mayor extensión en el trayecto reducido, como hubiera deseado la Compañía en beneficio de los viajeros. También se disminuirán expediciones de las 6'29 de la noche con intervalos de 25 a 30 minutos hasta la terminación, continuando saliendo el último coche de la Gorieta a las 10'38 y de Porto Pi a las 10'59. Los domingos y días festivos, registrará el servicio completo hoy en vigencia. En los días laborables quedarán existentes las correspondencias de trayectos establecidos, salvo en los coches de Circunvalación que procedan de Estaciones por Cort, que no pueden tenerlas para Porto Pi. Esta Compañía procurará por todos sus medios volver a la regularidad del servicio, en cuanto las circunstancias se lo permitan.

Notas de Sociedad

La Alcaldía de Mahón. Por haber presentado la dimisión de su cargo el Alcalde de Mahón, don Juan de Vidal, se ha encargado accidentalmente de aquella Alcaldía el primer teniente de Alcalde, don Pedro Pons Sijes. Fallecimiento. En Ciudadela, ha fallecido el consignatario de «La Marítima» en aquella población, don Vicente Marqués. Al acto del entierro asistió el naviero-director de dicha Compañía, don Juan F. Taltavul, que se trasladó al efecto a aquella población. Reciba la familia del finado la expresión de nuestro pésame. De viaje. Ayer salieron para Barcelona, en el «Baleares», don Rafael Homar, don Gaspar Rodríguez y don José Ogazón. —Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Lorenzo Verdaguier, don Francisco Vila, don José Moragues y don Manuel Perelló. En igual punto también ha llegado el director de la banda del Regimiento de Palma, don José Balaguer. Cargos. Por dimisión de los que los ocupaban, en Junta general han sido nombrados para desempeñar los cargos de vicepresidente y vice secretario del «Círculo Mallorquín» don José Ramis de Ayreñor y Gálvez y don Fausto Gual Villalonga, respectivamente.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo, Apóstoles. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las siete y media, misa de Comunión general con plática; a las diez, Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.; por la tarde, a las tres y media, los actos de coro; al anochecer, Rosario, sermón de Triduo por el citado señor Sastre, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M. Empezan en Montesión dedicadas al Santo Cristo de la Buena Muerte; Exposición a las seis y media; a las siete y media, misa de Comunión general y el ejercicio del mes de las Animas; por la tarde, a las seis, Rosario, oraciones del Triduo, sermón por el Rdo. P. José Planas, S. J., y reserva de S. D. M. Cuarenta horas fuera de turno. Continúan en la parroquia de la Concepción del arrabal de Santa Catalina, dedicadas a Santa Isabel, reina de Hungría. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.; por la tarde, a las seis, Rosario, Coronita de Oro y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias. En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión general con plática para los Archicofrades del Perpetuo Socorro, y acto seguido consagración a la Santísima Virgen; por la tarde, reunión de Celadoras en el local y hora acostumbrados. Indulgencia plenaria el 18 y 30 de Noviembre y el 8 de Diciembre. En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de los Desamparados, practicándose el ejercicio del Amparo de María. En San Felipe Neri, fiesta en honor de Santa Cecilia, patrona de la Música sagrada; a las diez y media, Misa mayor. La Capilla de la Santa cantará la partitura «Pontificais» de Perosi, y habrá sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. En Montesión, en la noche del 17 al 18, Vigilia general extraordinaria dedicada a San Alonso Rodríguez, con motivo del III Centenario de su muerte. A las nueve y media de la noche del día 17 se reunirán los Adoradores de la sacristía de dicha iglesia, para celebrar Junta de turno; a las diez, exposición, Himno Eucarístico, plática de presentación de la guardia por un Rdo. Padre de la Compañía de Jesús, solemne Te Deum, acto de desagravio y oración por la paz; después empezará el Oficio del Smo Sacramento, cantándose el Invitorio y Laudes; a las tres y media de la madrugada del día 18, oraciones de la mañana, misa solemne de Comunión,

S. Villalonga Gelabert

Médico Especialista en Enfermedades de la garganta nariz y oído. Ha trasladado su consultorio y Clínica a la calle del General Barceló (ant. des vi), 18, principal. Durante los meses de verano, consulta en Sóller los sábados tarde y domingo mañana en la finca Can Peninat.

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA (BILLY-BRILLIÈRE-BIBER) Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado 15 pesetas en toda España, franco de portes OFICINAS: Consejo de Ciento, 240-BARCELONA

Se compran

Grandes y pequeñas cantidades de Bidones de hierro y Bidones de chapa galvanizada. Para los últimos en excelente calidad y conservación se pagan hasta pesetas 0'25 por litro de cuba para varija grande y ptas. 0'30 por litro para varija pequeña, franco bordo Málaga. Dirigirse con detalles a Luis Salcedo, Alameda, 28, Málaga.

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del laboratorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania). Calle Conquistador, 18. Frente al Circo de Mallorca. Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Obras y opúsculos

Vida de la Beata Catalina Thoni. —Un tomo: 1 peseta. Contarells d'En Jordi des Recs. —Un tomo: 2'50 ptas. Aplec de Rondalles mallorquines. —Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas. Mi Divino Tesoro. —(Opúsculo).—11 cént. ejemplar, descuento en mayores pedidos. Manual de la Entronización del Corazón Delfico de Jesús en el Hogar. —Precio: 50 cént. Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón, Lull. —Precio: 50 cént. Historia de Mancor. —Precio: 1 pt. Devocionario Litúrgico, 65 cént. en rústica y 1 peseta en tela. Novena de Ntra. Sra. de la Caridad, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro. —Horas series, aplec de poesías por don Bartomeu Ferrá.—50 cént. Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—Precios, según tamaño. Sermones panegíricos, por el Rdo. señor don José Auba.—En rústica, 150 ptas. y 2 en tela. Oratorio de Ntra. Sra. de la Victoria, de Alcudia, por P. Ventayol.—En rústica 1'50 ptas. Vida de San Alonso, 0'30 ptas. Gran surtido de estampas en colores. Para los pedidos diríjense a la imprenta.

La Esperanza

Lenjeta, 11 y 13—PALMA—Apartado 11

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster. Plaza del Restriño, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sautera bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas. Rayos ultravioletas—Radium. Instituto Sureda. Instalación de primer orden. José Sureda Massanet. Médico ginecólogo. DANÚS 4 De 16 a 1

Se vende

1 Motor eléctrico de I.H.P. 1 Bomba, eleva 2 200 litros hora con tuberías, poleas y volante con o sin motor. Informes, Palacio, 40 bajos.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 17 (1'00)

Prelados españoles en París

Un telegrama de París anuncia la llegada a aquella capital de los Prelados de Sevilla, Tarragona, Granada, Orense, Lugo y Palencia.

Vendrán a España cuando se abra la frontera.

Compra de barcos españoles por los franceses?

«La Tribuna» acoge el rumor de que algunos representantes de compañías francesas representen el litoral español para comprar barcos.

Ahíde que tales gestiones han debido tener buen resultado, fundándose en detalles que enumera.

Ahora falta saber, termina diciendo, si el Gobierno dejará sacar los barcos.

Pallebot holandés hundido

Vigo.—Un submarino alemán ha hundido cerca de La Guardia al pallebot holandés «Dollard», que llevaba carga para Lisboa.

Resultó muerto el capitán y dos marinos.

Otros tres fueron heridos.

Todos los tripulantes fueron recogidos por un vapor pesquero.

Hundimiento de un buque de línea norteamericano.—Transportaba tropas y perecieron 11.000 hombres

«La Tribuna» dice:

«Telegrafían de Halifax que se ha sabido con retraso en Nueva York que un buque de línea norteamericano de 27.400 toneladas fué hundido por un submarino alemán a 75 millas de las islas Guernsey y 120 de Cheburgo.

Desaparecieron 11.000 hombres.

Sólo lograron salvarse los que al ocurrir el hundimiento estaban de vigilancia.

El buque yauquil en cuestión transportaba tropas.

Montaba diez cañones y cuatro lanzatorpedos.

Se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las víctimas».

Ahíde «La Tribuna» que el Gobierno norteamericano ha notificado al brasileño la muerte del oficial de la Marina brasileña Alfredo da Cruz Camarao, muerto en un hundimiento de «Texas».

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Muy de mañana empezó el fuego de artillería en Flandes, Ailette y Este del Mosa.

Rechazamos varios destacamentos franceses a través de Ailette y Steton.

En el curso de la última semana el enemigo ha perdido 24 aviones.

En Oriente no hay nada importante que señalar.

En la Macedonia ocupamos parte de las posiciones francesas al Oeste del lago Ocruda.

En Italia seguimos avanzando al Nordeste de Pallio y valle de Brenta.

Ocupamos Alcison.

Penetramos, cerca del mar, en el valle de Brant.

Nos apoderamos de varias posiciones a la altura del Playe inferior.

Hicimos mil prisioneros.

Gestiones del Papa a favor de las poblaciones invadidas

París.—S. S. el Papa ha manifestado al canónigo Colquín que intercederá cerca de los Gobiernos a favor de las poblaciones invadidas y a fin de que no sufran hambre.

Esto ha sido motivado por haberle sido expuesta al Sumo Pontífice la situación aflitiva en que se halla el Arzobispado de Cambray.

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial:

«En Italia asaltamos Montecastell y Umberto, en el valle de Sugana.

Rechazamos al enemigo al Sur de Felitre.

Progresamos en el Piave.

En Albania no ocurre nada saliente.

Al Oeste del lago Ocruda se retiran los franceses de los puestos avanzados.

En el frente oriental no hay novedad.

Del accidente sufrido por el emperador de Austria

Viena.—El reciente accidente que sufrió el emperador por haberse atascado el auto en que viajaba al pasar un torrente, ocurrió porque éste se halla habitualmente seco y a causa de las lluvias se había transformado en un verdadero río, no pudiendo darse cuenta el séquito de lo que ocurría a causa de los altos mimbreres que crecen a orillas del torrente.

Cuando ya había tragado mucha agua pudo al fin el emperador mantenerse de pie, reconociéndole sus salvadores.

El salvamento duró de diez a quince minutos.

El emperador cambió luego de ropas y bebió luego vino con los que le habían salvado.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés de la tarde:

En Bélgica fracasó un intento alemán de tomar un punto de apoyo al Norte de Valdoenc.

A la derecha del Mosa la acción de la artillería es viva.

Los aviones alemanes han bombardeado el Sur de Nancy

En el resto del frente no ocurre nada importante que mencionar.

Comunicado oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«En el Asiago y en el Piave se combate.

Ayer el enemigo nos atacó.

Resistimos energicamente y mantuvimos nuestras posiciones.

Los avladores italianos han bombardeado al enemigo desde Steivio hasta el Astico, donde el cañoneo es violentísimo.

Ha habido luchas locales en Gindicaria.

Renovamos el cañoneo contra el enemigo en dicha región».

Noticias de Rusia.—Un Gobierno socialista.

«Bases.—El programa de un Gabinete de concentración.—Combates en las calles de Moscú.—Otras noticias

Petrogrado.—En las negociaciones para la formación de un Gobierno socialista ha intervenido el Sindicato ferroviario.

Este ha aplazado la huelga.

Los socialistas se ofrecieron a los maximalistas de acuerdo con las bases siguientes:

Desarme de la guardia roja.

Que la guarnición de Petrogrado obedezca a los municipios.

Que Kerensky se abstenga de represarías al entrar de nuevo a Petrogrado.

Tales condiciones fueron aceptadas.

Se cree que se formará un Gobierno de concentración de todos los partidos, excepto los maximalistas.

El programa del nuevo Gobierno sería:

Terminación rápida de la guerra y convocación de las Cortes constituyentes.

Los maximalistas, de acuerdo con las condiciones, reclaman un puesto en el Gobierno.

Rechazaron un armisticio de tres días, exigiendo que las condiciones base del acuerdo sean aceptadas.

En Moscú se han dado recientes batallas en las calles, que ocasionaron 260 bajas.

En el Gobierno de coalición de Petrogrado actuarán los Soviets si se desligan de Lenine y Toizky.

En Harapanda y en Kiel se han intentado combates con intervención de avladores.

El nuevo Gobierno francés

París.—He aquí la lista del nuevo Ministerio:

Presidencia y Guerra: Clemenceau.

Justicia: Mall.

Negocios: Pina.

Interior: Pams.

Comercio: Clementel.

Trabajos: Clavelle.

Armamentos: Loucheur.

Instrucción: Lafferre.

Colonias: Henry Simon.

Las carteras de Avituallamientos y Agricultura se proveerán ulteriormente.

La Subsecretaría de Guerra la ocupa Jeanney.

La de Estado y Marina se ha conferido a Cabz.

Los demás Subsecretarios serán nombrados hoy.

En el Eliseo, a las tres de la tarde, se presentó el nuevo Gobierno en la forma de costumbre.

De esta mañana

Madrid, 17 (5'30)

Comunicado alemán de la noche

Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Ha habido violento fuego en Dixmude.

En el frente de batalla oriental, no se ha registrado nada digno de mencionar. Se han registrado nuevos éxitos en las montañas situadas entre Brenta y el río Plave».

Buques embarrancados

Koenig.—(Radiograma de la noche).—Cerca de Puig han embarrancado dos buques ingleses que llevaban víveres a Francia.

Parte oficial austriaco

Viena.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Las tropas del mariscal Conrad llevaron a cabo nuevos ataques, tomando un lado de la planicie de las Siete aldeas, que constituye importante posición.

También tomaron las alturas de Gallo el valle de Grenata, Brenta y los pueblos de Clismon, Kasuen y Col Jemder.

Merced a un vigoroso ataque, nuestras tropas ocuparon la falda y las alturas que se extienden hacia el Sur del monte de Dimon.

También avanzamos con éxito en la llanura de Venecia.

Iguemente pasamos el brazo de desembocadura del río Plave, haciendo allí mil prisioneros, entre éstos 25 oficiales.»

Reunión de los Reyes escandinavos

Nauen.—En breve se reunirán en Cristianía los Reyes de las naciones escandinavas.

Acompañarán a los Soberanos los Presidentes del Consejo y los Ministros de Estados respectivos.

Parte oficial francés

París.—(Torre Eiffel).—Transmiten a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Ha habido luchas de artillería en el frente francés.

En Bélgica, la Champagne, en la región de Monte Teton y a la derecha del Mosa ha habido especialmente cañoneo.

En el resto del frente no ha habido nada digno de mencionar».

Uruguay y la guerra submarina

Poldhu.—(Radiograma de la noche).—El Gobierno uruguayo ha ordenado que se interne todo submarino o buque mercante alemán que navegue por las aguas jurisdiccionales.

Buques hundidos

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Los submarinos han obtenido nuevos éxitos en la parte septentrional de la zona prohibida.

Han hundido allí 13.000 toneladas.

Entre los barcos hundidos figura un gran vapor cargado de mineral que formaba parte de un convoy».

LA GUERRA CIVIL EN RUSIA

Victoria de los maximalistas en Petrogrado

—La capital, tranquila.—La flota del Báltico

Nauen.—Las últimas noticias que se reciben de Rusia dicen que los maximalistas han obtenido una victoria en Petrogrado.

El jefe de las tropas de Lenine que defienden el sector de Petrogrado dice que la capital está tranquila.

Ahíde dicho jefe que los cruceros «Aurora», «Sarge» y «Svoboda», el buque-escuela «Africa» y seis torpederos de la flota del Báltico han llegado cerca del puente de Nicolai, donde han atacado, y desde donde, en caso necesario, podrán bombardear Petrogrado.

Luchas sangrientas

Koenig.—En diversas comarcas de Rusia se registran luchas sangrientas.

Los cosacos.—Kief, dominada.—El estado de guerra en el Don

Koenig.—Los cosacos juegan papel especial en los desórdenes de Rusia.

Dícese que Kief está dominada por los cosacos.

El jefe de éstos, general Kaledine, que se halla en Karkoff, ha proclamado el estado de guerra en la cuenca hullera del Don.

2.000 muertos en Moscú

Koenig.—En los combates librados en Moscú hubo 2.000 muertos.

Los finlandeses

Koenig.—Los socialistas finlandeses han exigido de los partidos burgueses el reconocimiento de la independencia de Finlandia.

Como la petición fué rechazada, los socialistas promovieron la revolución.

En ésta intervienen los ferroviarios. No circulan trenes.

Los propósitos de Kerensky

Koenig.—Las tropas de Kerensky se han concentrado cerca de Petrogrado.

Kerensky se propone derribar a los maximalistas y entregar el Poder a la organización democrática.

Las luchas en Kief

Koenig.—Las luchas en Kief adquieren grandes proporciones.

Ambos bandos utilizan los aviones. Armisticio que termina

Koenig.—Hoy termina el armisticio acordado entre ambos bandos que lucharon en Moscú.

De Marruecos

Madrid, 17 (1'00)

Llegada de Jordana

Ha llegado a esta capital el Alto Comisario de España en Marruecos, general Jordana.

En la Presidencia se nos ha dicho a los periodistas que su viaje tiene por objeto que le vean algunos médicos, pues se halla en delicado estado.

¿Ha dimitido el Gran Visir de la zona francesa?—«Está relacionado con este asunto el viaje de Jordana»

Noticias recibidas de Cádiz dicen que militares llegados de Marruecos aseguran que ha dimitido el Gran Visir de la zona francesa.

Añaden dichas noticias que el Gran Visir dimisionario se marchó de la zona francesa.

Se ignora si el elemento indígena seguirá al Gran Visir dimisionario.

Se relaciona con este asunto la venida del general Jordana a Madrid.

La Bolsa

Madrid, 17 (1'00)

Detallación de ayer

Interior contado 76 90

Amortizable 5 por 100 95 10

Amortizable nuevo 88 50

Banco de España 479 00

Compañía Tabacalera 292 00

Francos 74 00

Libras 20 25

Exterior 84 60

De Provincias

Madrid, 17 (1'00)

De Gijón.—Choque de trenes.—Heridos graves

Gijón.—En la madrugada de ayer chocaron dos trenes.

16 vagones se deslizaron por una pendiente, estrellándose contra otros de mercancías que se hallaban en la estación.

El maquinista Claudio Gutiérrez, el fogonero Raimundo Bravo y el empleado Benito Segovia resultaron heridos graves.

El material quedó destruido.

De Zamora.—Llegada del Obispo de Sigüenza.—Gran recibimiento.—Descubrimiento de una lápida

Zamora.—Ha llegado a esta ciudad el Obispo de Sigüenza, hijo de esta provincia.

Se le ha hecho un gran recibimiento.

Se cantó un Te Deum.

Se descubrió una lápida en la casa donde nació.

De Cádiz.—Vapor detenido en Puerto Rico

Cádiz.—Por negarse las autoridades americanas de Puerto Rico a aprovisionar de carbón al correo «Antonio López», éste se halla detenido allí.

Política

Madrid, 17 (1'00)

Visita.—La cuestión de los transportes.—Dice García Prieto

El jefe del Gobierno, señor García Prieto, nos dijo que le había visitado el Duque de Bivona.

Nos añadió que el Gobierno regularizará energicamente la cuestión de los transportes.

Marcelino Domingo

Ha llegado a Madrid Marcelino Domingo.

No hubo manifestaciones de ninguna especie.

Fallecimiento

Ha fallecido el señor Ródenas, Director general de Timbre recientemente nombrado.

Firma de Fomento.—Conferencias

En la última firma de Fomento se contaban varios decretos relativos a personal y otros referentes a subsistencias.

Con frecuencia conferencian los señores Ventosa, Alcalá Zamora y Francos Rodríguez, prescindiendo de los expedientes.

Labor de Alcalá Zamora.—Dice el Ministro

El Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, tratará de alimentar los ferrocarriles andaluces con las reservas de carbón existentes.

Nos dijo el Ministro que ha recibido algunas denuncias sobre transportes.

Y nos añadió:

«Quiero exactitud en las declaraciones de existencias de carbón, a fin de evitar alarmas infundadas.

Desmintiendo una noticia

El general Echagüe ha desmentido que diera satisfacciones a determinado organismo, añadiendo que tampoco se le han exigido.

Cambó

Ha llegado a Madrid el «leader» regionalista señor Cambó.

La amnistía

El señor Villanueva cree que el Gobierno tendrá que decretar la amnistía.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

El Congreso de Medicina.—Invitación a Rodés.—Cesión de un local para la Exposición Médico-Farmacéutica

Los doctores en Medicina han invitado al Ministro de Instrucción pública, señor Rodés, para que asista al próximo Congreso que ha de celebrarse en Abril.

Al pedirle local donde organizar la Exposición Médico-Farmacéutica, les concedió el Palacio de Artes e Industrias.

Descarriamiento

En la Estación de Canadá (Avila) descarrió un tren de mercancías.

La vía quedó interrumpida durante 24 horas.

Huelga solucionada

Debido a gestiones del Alcalde de Manresa, se ha solucionado la huelga de carreteros.

Se les ha aumentado el jornal.

De esta mañana

Madrid, 17 (5'30)

REVOLUCION EN EL ECUADOR

La capital en poder de los revolucionarios

Lima.—Dicen de Quito que ha estado la revolución en el Ecuador.

La capital se halla en poder de los rebeldes.

Estos han tomado también otras poblaciones.

Paitan detalles.

Prensa Asociada.

Atropello tranviario.—Un muerto

En la calle Bailén un tranvía atropelló a un joven, dejándole muerto.

El conductor y el cobrador huyeron al darse cuenta del hecho.

Calbetón en Barcelona.—Visita varios establecimientos.—Banquete en su honor

El señor Calbetón visitó varios establecimientos, entre ellos las bodegas del Conde de Laverna.

Anoche la Casa de América obsequió al señor Calbetón con un banquete que se celebró en la «Maison Dorée».

Se derriba el «Tivoli», y se construirá el «Odeón»

El día 15 del próximo Enero empezará el derribo del teatro «Tivoli», para construir otro nuevo que se llamará teatro «Odeón».

Ingresa en la cárcel el estudiante detenido con motivo de los últimos sucesos

Anoche ingresó en la cárcel el estudiante detenido con motivo de los pasados sucesos ocurridos en la plaza de la Universidad.

Palou Gari

Teatro Principal

Selectos conciertos los días 21, 22, 24 y 25 del corriente por el

Cuarteto Renixement

Haydn, Glazovnou, Beethoven, Ditenadori, Schubert, Schuman, Debussy, Borodin, Mozart, Mendelsshon.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

ULTIMAS NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería,

Gran surtido en Abrigos

para Señoras Caballeros y Niños

Capitas Boas Manguitos

Inpermeables Alfombras Paraguas

TEGIDOS PAIS y MANTAS DE LANA a precios de fábrica

PRECIO FIJO- Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Fuchedez, Plaza de la Luna 11-Barcelona

REGALO

DE UN BILLETE ENTERO de la Lotería de Navidad

Que hace el COMITÉ EJECUTIVO a los que contribuyen con un denario de

UNA PESETA

con destino a las obras del

Monumento al DOCTOR MOLINER

Los denarios se remitirán por los Giros Postales Mutuo a las OFICINAS DEL COMITÉ, instaladas en el INSTITUTO MÉDICO Calle del Mar, 21—Valencia dirigidos a la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITÉ.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS los recibos que acreditan la entrega del denario, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean "certificados", en cuyo caso deberá acompañar a su denario un sello de 0'25 pesetas.

Depósito en Palma, Centro de Anuncios, Plaza de Ste. Eulalia, 10

GRANCIPIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los cellos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maurs. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Línea Pinillos

Líneas del Brazil

Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá sobre el 30 de Noviembre el vapor

Catalina

Admite carga y pasaje.

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá desde puerto directamente el día 29 de Noviembre el magnífico vapor

Cádiz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cardadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarla la cubida necesaria.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S., en C.

San Miguel, 29, Palma

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios módicos, de toda clase de metal dibujos propios para Herencias, Pistones, Peluqueros, Carros, Pistones, Herrerías, Herrajes, Veterinarios, Asociaciones, etc. etc. como también

Señales para subvenciones, Postales, Etiquetas de Medallas, Botones, Casas reventadoras, Papel con membranas, etc.

Tarjetería y Recambios

LA EMPRESA LUISIANA

Enfermos de los OJOS



¿Vuestra vista está débil, cansado enfermo? No uséis lentes ni collirios

Experimentad el

"OIDEO,"

gran producto italiano de fama mundial y victoriosamente proclamado el único y

¡Dios mío! ¡Qué desgracia tener que usar lentes!

Gracias al "Oideo" los perfectamente sin lentes

Solo R. generador. Vigorizador de la vista. (Uso externo, friccionada en las sienes, tres veces a día, completamente inofensivo.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista, aun a las personas senescentes. ¡NO MAS MIOPES, PRÉSBITAS, NI VISTAS DÉBILES! Pedid opúsculo GRATIS a Sucesores Bernardini y C.ª, Ferrer, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Hatina, 34 y 36.

Precio del "Oideo" Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas. 3'75. Un frasco grande. Ptas 11. Dos frascos. Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡¡30.000 curaciones!!

Tip. "LA ESPERANZA", Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO

ES LA

VERDADERA

LÁMPARA

IRROMPIBLE

Y ECONOMIZADORA

Calidades

comprobadas por

hechos



ESTRENIDOS...

Recobraréis Apetito y Salud con el uso de los

POLVOS

de Cassia

RICHELET

Laxantes - Depurativos - Refrescantes. Muy agradables al paladar. No producen dolor.

Empleados siempre con éxito en las dolencias del estómago, intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las dolencias de la circulación, reumatismo, gota, afecciones del hígado, etc.

DEPOSITO en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Gales, 6, rue de Belfort, Bayona, France

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.